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В статті висвітлено питання репресій проти населення Житомирщини, що відображає один з 

характерних напрямків політики радянської влади у перші повоєнні роки. Увага зосереджена на 
постатях українського національно-визвольного руху. 

Ключові слова: Житомирщина, радянська влада, репресії, населення. 
В статье раскрывается вопрос репрессий против населения Житомирщины, что отображает 

один из характерных направлений политики советской власти в первые послевоенные годы. 
Основное внимание уделено представителям украинского национально-освободительного движения. 

Ключевые слова: Житомирщина, советская власть, репрессии, население. 
The article deals with the repressions against the population of Zhytomyr oblast, which illustrates one of 

the main directions of the USSR’s policy in the first post-war years. The emphasis is placed upon the 
members of the Ukrainian national liberation movement. 

Key words: Zhytomyr oblast, Soviet rule, repressions, population. 
 
Актуальність теми. Євроінтеграційні процеси України останніх років у політичній площині 

дедалі більше зумовлюють необхідність розвитку в державі демократичних цінностей, 
унеможливлення встановлення та/чи посилення авторитарного режиму, існування якого базується на 
різних формах переслідування громадян. У цьому зв'язку історичний досвід політики репресій 
радянського режиму, зокрема у перші повоєнні роки, виступає яскравою ілюстрацією можливого 
сценарію запровадження системи репресивної політики з боку будь-якої тоталітарної влади. 
Очевидно, вивчення уроків минулого дасть змогу подолати передумови таких невтішних перспектив, 
сприятиме суспільному діалогу у пошуках шляхів до європейських стандартів життя. Відтак, 
практичне значення запропонованої теми цілком очевидне. 
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Обрана для дослідження тема має також значний науковий інтерес. Незважаючи на розробленість 
даної проблематики у вітчизняній історичній науці, окремі питання політики репресій радянського 
режиму залишаються недостатньо вивченими, особливо на регіональному рівні. Тому завдання 
статті полягає у необхідності висвітлення питання репресій проти населення Житомирщини з метою 
розвитку історичного краєзнавства й виховання на цій основі якісно вищих світоглядних орієнтирів 
серед частини українського соціуму.  

У результаті успішного здійснення Житомирсько-Бердичівської операції радянські війська 31 
грудня 1943 р. вступили в Житомир, 3 січня –в Новоград-Волинський, 5 січня – у Бердичів. До 
середини січня, коли війська 1-го Українського фронту завершили Житомирсько-Бердичівську 
операцію, територія області була повністю очищена від німецько-фашистських загарбників. У 
звільнених містах і селах відразу розпочалася тотальна примусова мобілізаційна кампанія. Про її 
перебіг певне уявлення дають, зокрема, документи національно-визвольного руху. Так, у звіті про дії 
відділу УПА в північно-західних районах Житомирщини від 27 грудня 1943 р. йдеться про брутальні 
методи проведення поголовної мобілізації всіх чоловіків , за виключенням калік, віком від 16 до 55 
років, яких після перевірки співробітниками НКВС без будь-якої відповідної підготовки відправляли 
на передову. На думку більшовиків, українці мали розплачуватися за два роки «спокійного життя на 
окупованій території»[24, с. 651]. Не краще ставилися до рядових бійців та місцевого населення і 
представники командного складу Червоної Армії, які забирали в останніх всі продовольчі запаси та 
худобу, аргументуючи це тим, що «ми воюємо, нам все можна»[ 24, с. 652]. 

Спустілі села побачив під час здійснення навесні 1944 р. рейду північною частиною 
Житомирської області командир УПА «Онищенко». Населення жило в атмосфері страху та терору. У 
звіті про рейд «Онищенко» згадував, зокрема, про зустріч з господинею оселі у с. Жубровичі 
Олевського району, під час якої він довідався про відсутність чоловіків у селі. Коли один з повстанців 
заглянув у накриту рядном бочку, то побачив там селянина, який зізнався, що ховається від НКВС, 
«котре день перед тим било людей»[25, арк. 17]. 

Мали місце випадки дезертирства, яке каралося відправкою до штрафних батальйонів або 
засланням. 

Радянське керівництво з великою недовірою ставилося до населення окупованих територій, 
підозрюючи його в антирадянських настроях та симпатіях до українського самостійницького руху. 
Тому з відновленням більшовицької влади знову на повну силу запрацював маховик карально-
репресивної машини. Насамперед, значного удару було завдано українській інтелігенції, котра під 
впливом похідних груп ОУН пройнялася ідеєю боротьби за незалежність України та брала активну 
участь у національно-культурному відродженні у перші місяці окупації. У Житомирі були 
заарештовані та засуджені до різних строків ув’язнення колишні голова обласної управи О. М. 
Яценюк, завідувач фінансовим відділом В.Г. Крижановський, завідувач відділом народної освіти О. 
С. Мережинський та його дружина Юлія. Незважаючи на те, що секретар облуправи М. Т. Ясинський 
з листопада 1943 р. по травень 1945 р. воював у лавах Червоної Армії, Військовий Трибунал військ 
МВС у Житомирській області своїм рішенням від 6 липня 1950 р. виніс йому надзвичайно суворий 
вирок – 25 років ув’язнення з конфіскацією майна та позбавлення громадянських прав строком на 5 
років. Його також позбавили військових нагород «За бойові заслуги» та «За перемогу над 
Німеччиною у Великій Вітчизняній війні 1941 – 1945 рр.[6, арк. 157–159 ]. 

Репресій зазнали також працівники Житомирського театру, де на початку окупації діяла «група 
самостійників». За приналежність до ОУН та написання антирадянських статей націоналістичного 
змісту 10 років таборів отримав актор П. П. Борисовський – автор антирадянської п’єси «Варвари», 
що ставилася на сцені українського клубу «Січ»[19, арк. 95 –94]. Аналогічне покарання зазнав й 
інший організатор клубу та представник «групи самостійників» А. Ф. Ковавленко [1,арк. 55 – 56], а 
директора «Січі» Л. М. Пінтова влітку 1944 р. засудили до вищої міри покарання[ 2, арк. 92]. 

Хвиля арештів пройшла серед працівників та дописувачів українських газет періоду німецько-
фашистської окупації. 22 грудня 1943 р. було заарештовано скрипаля театру та заступника редактора 
газети «Українське слово» А. М. Карпінчука [20, арк. 10 – 11 ]. 6 березня 1946 р. у таборах помер 
редактор бердичівської газети «Нова Доба» В. Т. Семенюк. Смертний вирок, винесений йому 
Військовим Трибуналом, Президія Верховної Ради УРСР замінила на 20 років каторжних робіт [7, 
арк. 189 –191]. Не витримав знущань та загинув під час слідства колега Семенюка О. П. 
Радзієвський[3, арк. 17 ]. 

Покарання за зв'язок з ОУН, роботу в редакції «Нової Доби» та оформлення таращанської газети 
«Відродження» (Київська область) в антирадянському націоналістичному дусі із зображенням 
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тризуба і гаслом «Слава Україні» не вдалося уникнути уродженцю Бердичева Є. М. Ярмолюку: через 
п'ять років після закінчення війни його відшукали у м. Алупка в Криму та засудили до 25 років 
таборів та 5 років позбавлення громадянських прав. Прикметно, що за націоналістичну діяльність у 
жовтні 1943 р. його заарештовували також гітлерівці, після чого напралили на примусові роботи до 
Німеччини[ 8, арк. 397 – 400 ]. 

Репресіі проти ітнелігенції поширилися на всі райони області. Так, завідувач чуднівського 
відділу освіти М. Є. Хоменко, обраний на цю посаду влітку 1941 р. на зборах за участю оунівців із 
Західної України, провів у таборах 5 років, а наступні 2 роки був позбавлений громадянських прав[9, 
арк. 59]. Завідувач школи із с. Серби Ємільчинського району І. І. Закревський звинувачувався у тому, 
що давав вказівки викладати школярам Закон Божий, а також вилучати з підручників портрети 
більшовицьких керівників та статті про радянський спосіб життя. Крім того, він керував хоровим 
гуртком і вивчав з дітьми релігійні та націоналістичні пісні. За це його засудили до 8 років таборів з 
конфіскацією майна та 5 років позбавлення громадянських прав[10, арк. 94 –95]. 

Вже у перші місяці утвердження радянської влади суттєвих втрат зазнав націоналістично-
визвольний рух Житомирщини. 28 січня 1944 р. у с. Новопіль Черняхівського району був затриманий 
галичанин М. Мусій («Муха»). Він залишився в області для керівництва націоналістичним підпіллям 
у Бердичівському та Житомирському районах. Тоді ж під час подорожі до Житомира із завданням 
поновити організаційні зв'язки заарештували заступницю надрайонного провідника В. Харька 
(«Сокіл») місцеву оунівку О. Зборовську («Ніла»). До страти засудили активного діяча ОУН, 
утримувача конспіративної квартири у Житомирі В. І. Галича («Кайдаш») [4, арк. 158 – 161]. 
Репресували і власницю іншої конспіративної квартири в обласному центрі по вулиці Монастирській 
В. Ф. Джулай[11, арк. 3]. 

У січні 1944 р. начальник штабу групи «Тютюнник» «Очеретенко» відрядив з Рівнинщини до с. 
Ніконовка Бердичівського району Житомирської області уродженку Попільнянщини на 
Житомирщині Н. Слюсаренко («Наталка») із завданням через ніконовського станичного О. Басюка 
встановити зв'язок з відділом «Дороша», який оперував в області з жовтня 1943 р. Виконати 
розпорядження «Наталка» не встигла, оскільки 10 лютого 1944 р. в Житомирі була заарештована 
військовою контррозвідкою СМЕРШ. Хоча якщо б їй і вдалося дістатися Ніконовки, вона вже не 
застала б ні оунівської станиці, ні повстанців «Дороша» – в день її арешту було завершено попереднє 
слідство по звинуваченню восьми членів ОУН села, а відділ «Дороша» вже був ліквідований 
частинами Червоної Армії [18, арк. 1 ].  

Взимку 1944 р. у зв'язку з арештами провідника Никитенка, підрайонного провідника І. Будника 
та багатьох інших оунівців та їхніх симпатиків припинила існування ОУН Володар-Волинського 
району Житомирщини. Оунівські структури було виявлено в Андрушівському, Вчорайшенському, 
Попільнянському та інших районах області. 

Сталінський режим жорстоко розправлявся не лише з активними діячами ОУН, але і з тими, хто 
хоч будь-якою мірою був причетний до національно-визвольного руху. У цьому контексті показовою 
є справа по звинуваченню двадцятиоднорічного мешканця с Пилипо-Кошари Дзержинського району 
І. І. Бруцького, якого 19 червня 1944 р. Військовий Трибунал військ НКВС у Вінницькій області у 
складі голови – старшого лейтенанта Ребенюка, лейтенанта Гаврилова, молодшого лейтенанта 
Шурова та секретаря – капітана Кавезо, без участі звинувачення і захисту на закритому судовому 
засіданні засудив до вищої міри покарання– розстрілу лише за те, що він декілька місяців на початку 
окупаціі належав до створеного учасниками похідних груп оунівського осередку та керував роєм 
«Куреню української молоді». Проте невдовзі через переслідування націоналістів окупаційною 
владою та вбивство радянськими партизанами станичного А. П. Рябчука Бруцький припинив будь-
яку антирадянську націоналістичну діяльність. Не оминула більшовицька каральна система і членів 
його родини – молоду дружину з немовлям, яких було заслано до віддалених регіонів СРСР[12, арк. 
47 –48]. 

Для посилення залякуючого ефекту влада вдавалася до прилюдних страт своїх ідеологічних 
ворогів. За спогадами місцевого оунівця Ю. Варгоцького, в січні 1944 р. на площі Леніна в Житомирі 
було страчено обласного провідника «Орлюка», начальника штабу східного фронту «Дороша» та 
«Муху»[26]. 

Репресій зазнали і церковнослужителі. Так, у серпні 1944 р. Управління НКДБ у Житомирській 
області на основі агентурних матеріалів та інформації, отриманої в результаті негласних допитів 
свідків про антирадянську діяльність служителів релігійного культу під час німецько-фашистської 
окупації, завело на них агентурну справу під кодовою назвою «Осколки». З цього приводу начальник 
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Управління Марковський у доповідній записці від 2 вересня 1944 р. інформував секретаря обкому 
КП(б)У Співака про незадоволення радянською владою з боку окремих священиків та невиконання 
ними розпоряджень Московського патріархату. Занепокоєння влади викликали, зокрема, священик 
цвинтарної церкви у Житомирі Сєров та диякон Фещенко, які під час богослужінь не згадували 
митрополита Олексія і молилися за здоров'я єпископа Автономної церкви Леонтія. Більш того, 
настоятель церкви у Бердичеві М. М. Зеленський та священик с. Великі Низгурці Бердичівського 
району М.Є. Панкевич негативно ставилися до рішення суду Московського патріархату стосовно 
митрополита УАПЦ Полікарпа Сікорського та продовжували здійснювати богослужуння 
українською мовою[23, арк. 75 –76; 13, арк. 25 ]. 

У процесі «розробки» протидиякона Богоявленської церкви у Житомирі А.С. Преварського було 
встановлено, що, мешкаючи у Західній Україні, він впродовж 1930 – 1932 рр. належав до ОУН, а 
потім став монахом Почаївської лаври. На запрошення єпископа Леонтія восени 1941р. він переїхав 
до Житомира, де був рукопокладений у протидиякони. За донесеннями агентів, Преварський 
«критикував радянський лад і висловлював жаль, що не залишив обласний центр разом з німецькими 
військами»[23, арк. 73 – 74 ]. 

У центрі уваги каральних органів опинилися також член Житомирського єпархіального 
правління, настоятель Михайлівської церкви А. С. Коренчевський, архімандрит Преображенського 
кафедрального собору М.Т. Обертович та регент собору А. С. Нестерович. 17 лютого 1945 р. 
Коренчевського було заарештовано і через три місяці його слідчу справу об'єднали зі слідчою 
справою по звинуваченню колишнього завідувача відділу культів обласної управи Г.Т. Мефьодова. За 
вироком Військовго Трибуналу військ НКВС у Житомирській області вони обидва отримали по 10 
років ув’язнення з конфіскацією майна та три роки позбавлення громадянських прав[23, арк. 73; 14, 
арк. 140 ]. 

У серпні 1941 р. в активну агентурну розробку як зв'язкова ланка між А.С. Коренчевским та М.Т. 
Обертовичем потрапив священик із с. Яроповичі Андрушівського району С.Є. Вовченко, який до 
арешту служив в Успенській церкві Житомира. Впродовж 1936 – 1941рр. С.Є. Вовченко мешкав у 
Києві та спілкувався там з однокласником по семінарії націоналістом П. Любченком, котрий 
переховувався тоді від органів НКВС. У період окупації Вовченко переїхав до Брусилова на 
Житомирщині, де підтримував зв'язки з націоналістами району і, як свідчать радянські документи, 
«використовував церкву з контрреволюційною метою та виголошував проповіді антирадянського 
змісту»[23, арк. 74]. Через своїх агентів НКВС стало відомо про впевненість Вовченка у продовженні 
жорсткої політики радянської влади стосовно церковного питання й поновленні репресій проти 
духовенства. І дійсно, його передбачення виправдалися: 10 січня 1945р. Військовий Трибунал військ 
НКВС у Житомирської області засудив Вовченка до 10 років таборів та 3 років позбавлення 
громадянських прав[23, арк. 75; 15, арк. 85]. 

Аналогічне покарання в грудні 1944 р. отримав священик с. Дуброва Базарського району Ф. Г. 
Лещенко [16, арк. 118]. Його арешту передувало здійснення Базарським РВ НКДБ агентурної роботи 
серед духовенства, внаслідок якої були встановлені факти «проведення Лещенком та дияконом 
дубровської церкви антирадянської націоналістичної агітації за створення самостійної України»[23, 
арк. 76]. 

Компроментуючі матеріали Управління НКДБ мало на багатьох інших священно- і 
церковнослужителів області. 

Станом на 1 серпня 1944 р. на Житомирщині діяло 295 церков, із них 6–в обласному центрі. У 30 
парафіях богослужіння й надалі здійснювалося українською мовою. Це викликало роздратування з 
боку органів радянської влади, яка намагалася закрити такі церкви у першу чергу. Так, за мовчазною 
згодою екзарха України Іоана, у Житомирі закрили Хрестовоздвиженську церкву, її будівлю 
передали у розпорядження міськради, а майно – кафедральному собору. На місці розформованого 
житомирського чоловічого монастиря почала діяти парафіяльна церква. Його ділянку та фруктовий 
садок віддали військовому шпиталю. Стираючи з пам'яті житомирян будь-які згадки про ОУН, 
більшовики ліквідували на теріторії кафедрального собору могили Сеника і Сціборського.[ 23 ,арк. 
73-74]. 

Репресій зазанали і представники національни меншин. На підставі наказу Л. Берії, всіх 
«зрадників та агентів німецько-фашистських окурантів» з числа «фольксдойче» негайно 
арештовували й описували їхнє майно. Розслідування по справах арештованих відбувалося у 
п'ятиденний термін, а його результати направлялися через перший спецвідділ НКВС СРСР на розгляд 
Особової наради НКВС СРСР.  
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Водночас із арештами «фальксдойче» на членів їхніх сімей заводили особові справи і 
відправляли на спецпоселення. Висланню пілягали всі дорослі й неповнолітні члени сім'ї 
засудженого. Так, лише 7 листопада 1944р. від звільненої від фашистсько-німецьких загарбників 
Житомирщини було конвойовано спецконтингент із 165 осіб, з них – 74 дорослих і 91 дитина. 
Примусові вивезення до Сибіру та Середньої Азії продовжувалися до кінця 40-х років. 

Загалом кожен, хто залишився на окупованій території і не вів боротьби проти гітлерівців, міг 
потрапити під підозру і розглядатися владою як політично неблагонадійний. Після визволення 
України з формулюванням «не виконав вказівки Сталіна, не вів збройної боротьби з окупантами» з 
партії було виключено декілька тисяч чоловік. Ця недовіра до населення окупованих територій 
зберігалася доволі тривалий час. Ще наприкінці 1950-х – на початку 1960-х років бланки листів 
обліку кадрів у радянських установах мали таку графу: «Чи знаходився на території, тимчасово 
окупованій німцями в період Вітчизняної війни?». 

Це призвело до того, що у воєнні та повоєнні роки до райкомів, міськкомів та обкомів партії у 
значній кількості почали надходити сфальсифіковані звіти про підпільну або партизанську діяльність 
у період окупації. Так, заарештований за членство в ОУН мешканець с. Почуйки Попільнянського 
району Житомирської області під час слідства зізнався, що дістав фіктивну довідку про належність до 
радянського партизанського руху з метою поновлення в лавах КП(б)У[17, арк. 64]. 

Шляхи отримання таких довідок були різними – від хабарів до шантажу й погроз. Зокрема, 
червоноармієць П. К. Пилюченко доповідав органам держбезпеки, що колишній партизан 
Сквирського загону з’єднання «Грозний» Л. Бондар за муку, крупи, самогон займається видачею 
партизанським довідкам всім бажаючим[17, арк.267]. Для придбання фіктивних документів про 
підпільну діяльність мешканець с. Ніконовка Бердичівського району Ф. І. Кащук пригощав 
горілчаними виробами секретаря сільської ради та погрожував йому органами МДБ. Ще один 
мешканець Бердичівщини із с. Райки З. Б. Шевчук «сприяв лжепідпільщикам, забезпечуючи їх 
фіктивними довідками, а потім через них збирав матеріали для звіту»[ 21, арк. 1; 22, арк. 2 – 3]. 

Наявність фіктивних звітів визнавав і секретар підпільного обкому Маліков. У листі до 
оргінструкторського відділу Житомирського обкому КП(б)У він писав: « Можу додати лише 
наступне: наскільки мені відомо, зараз дуже багато пишуть різних звітів про ніби проведену ними 
підпільну роботу, які не мали ніякого зв’язку з Житомирським підпільним обкомом КП(б)У, з 
райкомом, а можливість така була надана дуже широко. Я не хочу сказати нічого поганого, але мені 
здається, що там багато не стільки справжніх підпільників, які вели боротьбу проти німецьких 
окупантів, скільки людей, що збирають матеріали про якусь вигадану діяльність»[21,арк. 184 ]. 

Слід додати, що протягом 1962 – 1964 рр. партійні органи влади, виконуючи вказівку ЦК КП(У) 
«по відновленню історичної правди про героїчну боротьбу українського народу проти німецько-
фашистських окупантів у період Великої Вітчизняної війни», зайнялися активним пошуком учасників 
антифашистського руху Опору. Один із напрямків пошуку – перегляд та затвердження фіктивних 
звітів. 

Таким чином, репресій зазнали представники різних суспільних верств. Між тим, серед 
населення окупованих територій головним об’єктом репресивної політики радянського режиму у 
перші повоєнні роки стала українська інтелігенція, духовенство та інші люди, котрі більшою чи 
меншою мірою були пов’язані з українським націоналістичним рухом. Цілком очевидно, що характер 
репресій мав виразно ідеологічну спрямованість. 
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ВІРНИКИ-ПРОТЕСТАНТИ ЗАКАРПАТТЯ ПІД ТОТАЛІТАРНИМ ПРЕСОМ  
(ДРУГА ПОЛОВИНА 1940-Х – 1960-ТІ РОКИ) 

 
Дана праця присвячена висвітленню атеїстичної політики радянського уряду на Закарпатті в 

1950-1960-х роках, зосереджену проти сектантських груп. На підґрунті архівних матеріалів 
виявлено причини активізації свідків Єгови, п’ятидесятників, суботників та причини їх засудження 
на Закарпатті. На прикладі різних законів 50-х років ХХ ст. показано, що переслідування віруючих в 
СРСР було цілеспрямованою державною політикою. 

Ключові слова: свідки Єгови, п’ятидесятники, суботники, стрефа, килок, атеїстичне виховання, 
тоталітаризм, водне хрещення, Біблія, проповідник, армагедон. 

Данная работа освещает атеистическую политику советского правительства на Закарпатье в 
1950-1960-х годах, сосредоточенную против сектантских групп. На основе архивных материалов 
выявлены причины активизации свидетелей Иеговы, пятидесятников, субботников и причины их 
осуждения на Закарпатье. На примере различных законов 50-х годов. показано, что преследование 
верующих в СССР было целенаправленной государственной политикой. 

Ключевые слова: свидетели Иеговы, пятидесятники, субботники, стрефа, килок, 
атеистическое воспитание, тоталитаризм, водное крещение, Библия, проповедник, армагеддон. 

This paper is devoted to atheistic policy of the Soviet government in Transcarpathia in 1950-1960's, 
focused against sectarian groups. In the archives of materials found reasons of Jehovah's Witnesses, 
Pentecostals, Saturdays and reasons for their conviction in Transcarpathia. For example different laws 50 th 
century. shown that the persecution of believers in the Soviet Union were targeted policy. 

Keywords: Jehovah's Witnesses, Pentecostals, Saturdays, strefa, kylok, atheist education, 
totalitarianism, water baptism, Bible, preacher, Armageddon. 

 
Після приєднання Закарпаття до УРСР у 1944 р. перед радянськими керівними структурами 

постало питання: як здійснювати контроль над багаточисельними сектантськими релігійними 
громадами в Закарпатській області? Відсутність знань про історію Закарпаття не сприяло вільному 
орієнтуванню Уповноваженого ради у справах релігійних культів при Раді Міністрів СРСР по 
Закарпатській області С. Ляміна-Агафонова у тогочасному релігійному русі краю. Тому вивчали і 
збирали якомога ширші відомості на релігійні общини євангельських християн-баптистів та їх 
пресвітерів. Радянським партійним і силовим органам пропонувалось тримати у полі зору й общини 
Свідків Бога Єгови, адвентистів та реформаторів.  


